



डॉ रजनीश सिंह
कृषि वैज्ञानिक
सरैया, मुजफ्फरपुर



डॉ ए.के. सिंह
वरीय वैज्ञानिक सह-
प्रधान कृषि विज्ञान केंद्र,
सरैया, मुजफ्फरपुर

आम में मंजर लगने का मौसम कीट और रोगों से ऐसे करें बचाव

उप मुख्य संपादक, मुजफ्फरपुर

टंड शुरू है. पेड़-पौधों पर नयी कोपलों का मौसम आने वाला है. कुछ ही दिनों में आम के पेड़ों पर कोहर (बोर) आना शुरू हो जायेगा. ऐसे में आम की बेहतरीन फसल के लिए कई चीजों का ध्यान रखना बेहद जरूरी है ताकि इसके बागवानों को अच्छा मुनाफा मिल सके. आम को जो सबसे ज्यादा नुकसान पहुंचाता है, वह है 'मीली बग' यह एक सफेद रंग का कीट होता है जो आपको कोहर एवं टहनियों में चारों तरफ लिपटा हुआ आसानी से नजर आ जायेगा. इस कीट के प्रबंधन के लिए आवश्यक है कि आम के बाग में पेड़ों के आस पास अच्छी प्रकार से सफाई करके मिट्टी में प्रति पेड़ 250 ग्राम क्लोरोपायरीफास 1.5-डी पाउडर का छिड़काव कर देना चाहिए. मीली बग कीट पेड़ पर न चढ़ सके, इसके लिए 45 से 50 सेमी चौड़ाई की पॉलिथीन शीट को आम के मुख्य तने के चारों तरफ सुतली से बांध देना चाहिए. और हो सके तो पॉलिथीन शीट के ऊपर थोड़ी मात्रा में ग्रीस भी लगा देना चाहिए. इस प्रकार मिली

बग कीट को पेड़ पर चढ़ने से रोका जा सकता है. यू तो दवा का छिड़काव जनवरी के अंत तक हो जाता है, लेकिन अगर आपने पहले से इस उपाय को नहीं अपनाया है और कीट पहले से ही पेड़ पर मौजूद है, तब इसकी रोकथाम के लिए आपको डाइमिथोएट 30 ईसी या क्विनाल्फोस 25 ईसी कीटनाशक का 1.5 मिली प्रति लीटर या प्रोफेनोफोस 1 मिली प्रति लीटर की दर से पानी में घोलकर अच्छी प्रकार से छिड़काव करना चाहिए. अगर एक बार स्प्रे करने के बाद भी कीट नियंत्रण न हो तो 10 दिन के उपरांत इन्हीं कीटनाशक का दोबारा प्रयोग करें.

गुच्छ-मुच्छा रोग का भी खतरा

आम के बाग में कोहर के गुच्छ-मुच्छा रोग से ग्रस्त होने से भी काफी नुकसान होता है ऐसे में गुच्छ मुच्छा रोग से ग्रस्त कोहर को काट कर पेड़ से अलग कर दिया जाना चाहिए ताकि वह आगे कोहर को प्रभावित न कर पाये. आम के बागों में आमतौर पर हापर या तेला कीट का प्रकोप भी देखा जाता है जो कोहर को बुरी तरह से खराब कर देते हैं. अगर हम इनकी पहचान की बात करें तो इन्हें बाग के आस-पास झुंड में भिन्नभिन्नते हुए आसानी से देखा जा सकता है. यदि इन कीटों को प्रबंधित न किया जाए तो ये कोहर से रस चूस लेते हैं तथा कोहर झड़ जाता है. जब प्रति कोहर 10-12 तेला

17.8 एसएल 1 मिली दवा प्रति लीटर की दर से पानी में घोलकर छिड़काव करना चाहिए. यह छिड़काव फूल खिलने से पूर्व करना चाहिए अन्यथा बाग में आने वाले मधुमक्खी के कीड़े प्रभावित होते हैं. जिससे परागण कम होता है तथा उपज प्रभावित होती है. इसके अतिरिक्त बाग में पाउडरी मिल्ड्यू (बोर एवं पत्तियों पर सफेद रंग का पाउडर दिखे तो) रोग का प्रबंधन भी अति आवश्यक है जिसके लिए कोहर आने के पूर्व घुलनशील गंधक 2 ग्राम प्रति लीटर पानी में घोलकर छिड़काव किया जाना चाहिए. जब पूरी तरह से फल लग जाये

तब इस रोग के प्रबंधन के लिए हेक्साकोनाजोल 1 मिली प्रति लीटर पानी में घोलकर बनाकर छिड़काव किया जाना चाहिए.

आम के मंजर में लगने वाले कीट और रोगों से कैसे करें बचाव

जनवरी के आखिरी और फरवरी महीने के शुरुआत में आम के पेड़ में मंजर आना शुरू हो जाता है. इसलिए किसानों को अच्छा उत्पादन पाने के लिए अभी से देखभाल करनी चाहिए. क्योंकि अगर किसानों से अभी चूक हो जाने से आम के मंजर में कीट और रोग लग जाते हैं.

ये कीट लग सकते हैं

आम में मंजर लगने के दौरान उन पर मथुआ कीट (मैंगो हॉपर), दहिया कीट (मिलीबग), पाउडरी मिल्ड्यू और एन्थेकनोज जैसे कीट और रोग पाया जाता है. इन रोगों से मंजर को बचाने के लिए तीन प्रकार के छिड़काव की जरूरत होता है. आइए जानते हैं कैसे मंजरों को सुरक्षित रख सकते हैं.

सिंचाई के साथ मधुमक्खी भी है जरूरी

आम के बाग से अधिक पैदावार लेने के लिए अन्य प्रबंधन क्रियाओं के साथ साथ सिंचाई का भी अति महत्व है. पौधे पर कोहर आने के बाद जब फल मटर के दाने के बराबर हो जाते हैं तो सिंचाई प्रारम्भ कर देनी चाहिए. जहां पर फल मक्खी की समस्या गंभीर हो, वहां इसके नियंत्रण के लिए 16 ट्रेप प्रति एकड़ फ्रूट पलाई फेरोमन ट्रेप का प्रयोग करना चाहिए। आम के बाग के आस-पास यदि ईंट के भूटे हों तो आम के फल का निचला हिस्सा काला पड़ जाता है या फल फटने की समस्या पाई जाती है. इसके नियंत्रण के लिए आवश्यक है कि बोरेक्स 10 ग्राम प्रति लीटर का छिड़काव अप्रैल माह के अंत में करना चाहिए। बाग में यदि तना छेदक कीट या पत्ती काटने वाले कीट की समस्या हो तो क्विनाल्फोस 25 ईसी 2 मिली दवा प्रति लीटर पानी में घोलकर छिड़काव करना चाहिए. इसके अलावा किसान भाइयों को आम के बागन में छोटे फलों के टूटकर गिरने की समस्या का भी आमतौर पर सामना करना पड़ता है इसकी रोकथाम के लिए बाग में प्लेनोफिक्स 1 मिली दवा प्रति 3 लीटर पानी में घोलकर छिड़काव करना चाहिए. ऐसा करने से काफी हद तक फल के गिरने की समस्या से छुटकारा पाया जा सकता है. इसके अतिरिक्त आम के बाग से अच्छी उपज प्राप्त करने के लिए बाग में मधुमक्खी के बक्से रखना काफी प्रभावी होता है क्योंकि मधुमक्खी परागण प्रक्रिया को अच्छी प्रकार से करती है जिससे फल अधिक मात्रा में लगता है.

किस कीटनाशक का इस्तेमाल करना चाहिए

किसानों को अपने आम के मंजर और फल को बर्बाद होने और नुकसान से बचाने के लिए कीटनाशकों का प्रयोग करना चाहिए वो कीटनाशक ये हैं. इमिडाक्लोप्रिड, मालाथियान, डायमिथोएट, एसीफेट, और थायोमेथाक्साम आदि. फफूंदीनाशक कीटों के लिए सल्फर, कॉपर ऑक्सीक्लोराइड, कार्बेन्डाजिम और हेक्साकोनाजोल है.

कब करें पहला छिड़काव

आम के पेड़ पर पहला छिड़काव मंजर निकलने के पहले किसी एक अनुशंसित कीटनाशक के साथ छिड़काव किया जाता है. इस पर छिड़काव ऐसे किया जाता है कि पेड़ की छल के दरारों में छुपे मथुआ कीट तक पहुंच सके. क्योंकि यह कीट वायुमंडल का तापमान बढ़ने के साथ ही अपनी संख्या में वृद्धि करने लगते हैं.

कब करें दूसरा छिड़काव

आम के मंजरों में मटर के जितना दाना लग जाने पर कीटनाशक के साथ किसी एक फफूंद नाशी को मिलाकर छिड़काव करने से मंजर को पाउडरी मिल्ड्यू और एन्थेकनोज जैसे रोगों से बचाया जा सकता है. साथ ही इसके घोल में अल्फा नेपथथैल एसीटिक एसीड (पीजीआर) मिलाया जाता है. जो मंजर में लगे फलों को गिरने से रोकता है.

कब करें तीसरा छिड़काव

आम के मंजर में जब टिकोला लग जाए तब उस पर तीसरा छिड़काव किया जाता है. तीसरे छिड़का में कीटनाशक के साथ अल्फा नेपथथैल एसीटिक एसीड के अलावा आवश्यकतानुसार फफूंद नाशी को मिलाकर छिड़काव किया जाता है. जो दहिया कीट लगने से बचाता है.

